



钱报智库专家为你读报告,宏观经济视角,这个数据你不可不知

GDP增长6.5%左右意味着什么

本报记者 陈伟斌 吴朝香
黄小星

昨天,李克强总理作政府工作报告。

报告中提到,刚刚过去的2017年,经济社会发展主要目标任务全面完成并好于预期。《报告》明确了今年发展主要预期目标:国内生产总值增长6.5%左右。

6.5%左右的增长预期,对经济发展有着怎样的意义?经济运行如何保持在合理区间、实现稳中向好?钱报智库专家进行全方位解读。



新华社资料照片

关键词:GDP

报告原文:

国内生产总值增长6.5%左右;居民消费价格涨幅3%左右;城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率5.5%以内,城镇登记失业率4.5%以内;居民收入增长和经济增长基本同步;进出口稳中向好,国际收支基本平衡;单位国内生产总值能耗下降3%以上,主要污染物排放量继续下降;供给侧结构性改革取得实质性进展,宏观杠杆率保持基本稳定,各类风险有序有效防控。

6.5%是定义经济增长的合理区间,合理区间就是要防止经济发展过热或过冷。上限是防止经济萎缩发生系统性危险,合理区间

报告中,2018年GDP的预期目标是6.5%,这和当时对2017年的预期目标是一致的,这说明我们的经济运行状况保持在一个稳定增长的状态。

之所以保持在6.5%的指标,和现有的经济定位有直接关系。在经济发展上,原来强调要保持高速度,现在则强调的是高质量。保持这么一个指标,一方面肯定我们的经济是在稳定增长,另外一方面则强调了经济发展进入高质量时代。

6.5%的GDP增长意味着什么呢?对经

关键词:贡献率

报告原文:

我国经济发展对世界经济增长贡献率超过30%。

中美两国合起来超过全世界贡献率的50%,美国占百分之二十多。此前五年我国

关键词:全面开放

报告原文:

推动形成全面开放新格局。进一步拓展开放范围和层次,完善开放结构布局和体制机制,以高水平开放推动高质量发展。

中国人民大学重阳金融研究院院委贾晋京:

经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段

中6.5%肯定不是一个高目标。这只是确保合理区间里的目标值,实际可能会超过。

报告中提到,“上述主要预期目标,考虑了决胜全面建成小康社会需要,符合我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段实际。从经济基本面和就业吸纳能力看,6.5%左右的增速可以实现比较充分的就业。城镇调查失业率涵盖农民工等城镇常住人口,今年首次把这一指标作为预期目标,以更全面反映就业状况,更好体现共享发展要求。”当前中国发展并不是追求增速,而是追求有效的结构转型。这在2017年统计公报中已能看出,中国经济的主要动力已发生结构性转型,更多地依靠消费和高新技术为代表的经济新业态来拉动。

我们还要推进结构性改革去产能去杠杆。现实中结构性转型已使很多传统行业不仅未贡献增加值,还会往下拉增速,如此状况下还能维持目前的GDP增速,所以这个数字更多告诉我们是结构转型而非速度。

报告还提到,2018年“居民消费价格涨幅3%左右;城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率5.5%以内,城镇登记失业率4.5%以内”,这是两个与GDP密切相关的热点。国际上都将2%当作涨幅的关键分割点,低于2%则会面临很大的通货紧缩压力,对居民收入水平带来阻碍,经济活力不足。所以3%左右是一个合理水平,这是个目标值。而失业率层面,从这数据上看,我们一直处于较为充分的就业水平,这是一个很了不起的成就。

浙江大学经济学院教授、浙江大学公共政策研究院执行院长金雪军:

为改革和调整提供相对宽松的经济发展空间

济社会的发展来说,它提供了一个比较大的空间,来推动进一步的改革开放、结构调整,以及产业的转型升级。因为改革和调整是需要相对宽松的空间,而所谓的相对宽松,很重要的一点就是不强调速度上不断加码,否则所有的工作就要围绕速度进行了。

如果把速度保持在稳定增长的框架里面,那就能为加快改革开放和推动结构调整转型升级提供有利的条件。

另外,人民对美好生活的追求也需要通过经济的高质量增长来实现。

什么是高质量的增长呢?报告中提到的决胜全面建成小康社会三大攻坚战、发展过程中从简单依赖投资和出口拉动经济到消费、投资、出口三者均衡发展,都属于此。

在实际的发展中,我们有些地方发展快,有些地方发展慢;有些地方已经富裕,有些还在脱贫;有些地方产品积压,有些地方却供给不足……这些问题都影响到人民对美好生活的追求。而调整产业结构,提升有效供给,更多关注经济的均衡发展,都是在追求一种高质量的增长,最终提升所有人的生活水平。

中国人民大学重阳金融研究院院委贾晋京:

中国的“火车头”作用将越来越明显

国内生产总值从54万亿元增加到82.7万亿元,年均增长7.1%,这意味着按照我国的增速,每年增长的绝对量是肯定没有缩小的。只是因为盘子大了,增速显得没有以前那么高了,这是一个稳定持续的中高速增长状态。

中国增长动力结构与很多国家不同,中

国的更为新型,具有较大较长远的发展空间,因而从全球经济发展角度来讲,中国的“火车头”作用将越来越明显,并且很多国家的增长速度在一定程度上需要靠中国拉动。中国崇尚倡导创新型驱动增长,使世界增长发展在未来能找到方法,所以不少国家都在借鉴中国经验。

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明:

未来开放,既有规模的扩大,又有水平的提升

报告描绘了未来开放的前景,包含多元角度的坐标,横坐标是继续扩大开放范围,纵坐标是提高开放水平。既有规模的扩大,比如强调全面复制推广自贸区经验,探索建设自由贸易港,打造改革开放新高地;又有水平的提升,比如放开外资保险经纪公司经营范

围限制,简化外资企业设立程序等。

报告还强调,巩固外贸稳中向好势头。过去我们提回稳向好,经过努力逐渐复苏,回稳已经达到了,伴随整个经济提升,未来离不开一个“好”字,也就是寻求更高级的版本。